

## 奋进新征程 建功新时代

曲靖市着力构建“五大体系”

## 全面提升党建引领基层治理效能

本报记者 张雯 通讯员 胡耀斌 文/图

今年以来,曲靖市认真贯彻落实中央、省委关于加强基层治理体系和治理能力现代化要求,聚焦基层治理“做什么、怎么做、谁来做、怎么保障”等问题,研究出台《曲靖市党建引领基层治理三年行动计划(2022—2024年)》及乡、村、网格、平台“1+4”政策体系,并配套制定22个改革文件。

以提升乡、村、网格治理能力为主线,对基层治理

体制机制、组织架构、方式流程、执行体系进行全方位、系统性、重塑性改革,着力构建组织体系、运行体系、服务体系、队伍体系、动员体系“五大体系”,探索“五力协同、城乡一体”党建引领基层治理模式,全力固底板、补短板、强弱项,全面提升党建引领基层治理效能。

提升党建引领力  
构建一贯彻到底的组织体系

民小组“清零”三年行动,扎实推进“五强五好”村(居)民小组党支部建设,组建互联网、物业行业、快递物流等9个新兴行业党委。

提升条块统筹力  
构建一体高效的运行体系

以“下沉、赋权、增效”为抓手,一体推进乡镇(街道)、村(社区)、网格改革。深化改革,做强乡镇(街道)治理中心。探索“2+5”模式调整优化乡镇(街道)内设机构,构建简约高效的乡镇(街道)管理体制。深化乡镇(街道)赋权扩能,梳理乡镇(街道)行政权力事项、公共服务事项、“属地管理”事项3个清单,赋予乡镇(街道)综合管理权、统筹协调权、应急处置权、参与建议权、人事建议权、反向考评权。持续深化“街乡吹哨、部门报到”机制,推进乡镇(街道)“一支队伍管执法”改革、基层治理“一件事”模块化运行改革。

强化服务,建强村(社区)治理单

提升民生保障力  
构建一事通办的服务体系

依托“城市大脑”,整合数据资源,建强“一网统管”平台,建立高效便捷的基层治理服务平台,实现政务服务事项受理、审批“一网通办”。推动“一个中心抓治理”。坚持便民实用、因地制宜,将乡镇(街道)新时代文明实践所、为民服务中心、社会治理中心、矛盾纠纷调处中心、文化服务中心等整合到党群服务中心,建设县、乡、村党群服务中心1822个,合理设置县、乡、村三级党群服务功能区,打造为民服务综合阵地。

推动“一个窗口管办结”。整合服务窗口,在乡镇(街道)全面推行政务服务“一窗式受理、一站式服务”改革,在村(社区)推行“代办点+自助服务终端+网格员服务+线上服务”模式,一体推进乡镇(街道)、村(社区)政务服务事项“无差别受理、同标准办理”。



## 深化乡镇(街道)管理体制机制改革

本报讯(通讯员 李超)今年以来,为着力解决乡镇(街道)机构设置不合理、职责交叉、运行不畅,编制资源浪费、不均衡等问题,曲靖市以下沉、赋权、增效为抓手,着力补短板、筑底板,推动机制重构,构建简约高效的基层管理体制,强化乡镇(街道)统筹能力。

优化机构设置。推行乡镇(街道)机构“2+5”模式改革,乡镇(街道)党政机构设置原则上不超过2个、事业单位机构设置原则上不超过5个,行政机构除党政综合办公室外,在2个限额内设置党建办公室,事业单位除了必设的党群服务中心、综合执法队、财政所外,城区街道可单独设置城市管理服务中心,乡镇设置农业综合服务中心,着力构建简约高效的管理体制。

推动编制资源下沉,畅通事业单位晋升渠道。调整优化乡镇(街道)编制资源,确保编制总量不低于县级编制总量的12%,其中每个乡镇(街道)行政编制数不低于20名。目前,全市调整县(市、区)事业编制总量1146名,推动973名编制下沉乡镇(街道),平均每个乡镇(街道)调增编制7名。聚焦乡镇(街道)“混岗混编”导致事业单位人员职称晋升难、岗位聘任难等问题,以乡镇(街道)为单位设置岗位,增加中级、高级岗位职数,支持专业技术人员参与基层治理工作,畅通不同岗位转换渠道,考核优秀比例向基层倾斜。

深化乡镇(街道)赋权扩能,推进

“一支队伍管执法”改革。梳理36项乡镇(街道)行政权力事项、38项公共服务事项、120项“属地管理”事项清单,赋予综合管理权、统筹协调权、应急处置权、参与建议权、人事建议权、反向考评权。持续深化“街乡吹哨、部门报到”机制。梳理109项执法事项清单,按照试点先行、分批下放、稳妥推进原则,将基层迫切需要且能有效承接、专业技术要求不高、易发现易处置的执法事项依法逐步下放,并按照每个乡镇(街道)不低于5人标准,组建综合执法队伍。

推行“一件事”模块化运行改革。针对基层治理“三不管”“多头管”“踢皮球”等问题,聚焦城镇管理、矛盾纠纷、生态环境、安全生产、治安隐患等基层治理领域,把基层治理中发生频率高、协调难度大、落实难度大、群众企业急难愁盼的跨层级、跨部门、跨领域的事项设定为“一件事”,按照行业相关、职能相近的思路,采取依法建模的形式,实行“一件事”组建一个模块,每个“一件事”模块,成立一个专班、制定一套流程,明确一名县级牵头领导、一个县级部门牵头领办、相关部门协同,全力整合县域资源力量,联动处置疑难事项,建立“一件事”模块化运行机制,厘清权责,实行清单化管理,依单履责、依单监管,依单问责;建立点单服务、盯单督办制度,着力推动资源、力量、服务向一线集聚,构建简约高效的县乡协同管理运行机制,实现基层治理科学化、协同化、高效化。

## 做实网格管理畅通基层治理“毛细血管”

本报讯(记者 张雯 通讯员 李超)《曲靖市城乡网格化服务管理条例》近日施行。曲靖市将通过抓实网格划分、人员配备和实体运行,进一步畅通基层治理“毛细血管”。

突出实用好用管用,合理划分治理网格。紧扣感知更细腻、反应更灵敏、服务更精准,设置“乡镇(街道)一村(社区)一网格”三个层级网格,在农村原则上推行“组网合一”或“一组多网”,在城市社区一般以居民小组、居住小区、街巷、工贸企业、商务楼宇、商圈市场、机关企事业单位等划分网格单元,以县(市、区)为单位对网格进行命名编码,实现网格单元地理信息数字化管理。整合基层党建、安全生产、综治维稳、民生服务、疫情防控等网格管理资源,将多头设置、力量分散的各类网格整合为一个网格,推动网格党的组织和工作全覆盖。

突出人熟地熟事熟,选优配强网格队伍。按照选聘为主、多元补充原则,实行多员整合、一员多用,建强专兼职网格员队伍,每个网格一般配备网格长、专责网格员、兼职网格员和网格指导员,推进网格员队伍专业化建设,建立“三培养”机制,把党员培养成网格员、把网格员培养成党员、

把优秀年轻的网格员培养成村(社区)小组干部,确保网格员选得出来、发挥作用。整合下沉网格或联系网格内的警务、安全生产、市场监管、生态环境、城市管理、交通运输等行政管理、行政执法人员及辅助人员,开展“组团式”服务。

突出实际实体实效,充分发挥网格作用。强化党组织对网格的引领作用,结合城乡不同形态和实际特点,把党支部建在小区,党小组建在楼栋,原则上一个网格设立1个党支部(党小组),网格党支部书记、党小组组长由社区党员骨干担任,鼓励支持离退休党员参与网格党组织建设。推动市、县、乡、村四级治理平台实体运行,分别建立网格布局图,上下联动推进网格服务管理工作,形成市级统筹指挥、县级监管考评、乡级建设使用的网格运行体系。

探索建立“网上积分商城”。对网格员和辖区居民参与基层治理的情况进行积分,积分可以兑换物品、兑换服务、兑换资源和兑换荣誉,同时作为评选金牌网格员、优秀网格员和文明户的重要依据和参考。目前,全市划分基层治理网格24620个,配备专(兼)职网格员38939名,成立网格党支部9699个。



网格员入村宣讲政策

## 全覆盖选派党建引领基层治理工作队

本报讯(通讯员 李超)今年以来,为有效解决村(社区)治理力量不足、人员素质不高,执行力弱等问题,曲靖市按照每个乡镇(街道)至少选派1名年轻挂职干部,每个村(社区)至少下沉3名干部的要求,全覆盖选派党建引领基层治理工作队。

精准选人。按照个人申报、单位推荐、组织研判、统筹安排的程序,结合村级干部的工作经历、专业特长、熟悉领域等,主要从市县村级干部中选派强党建引领基层治理工作队,推动村级干部下沉治理一线发挥作用。

精准履职。制定下发《关于充分发

挥党建引领基层治理工作队作用的通知》,明确基层党建“组织员”、基层治理“指导员”、政策法规“宣传员”、民情民意“收集员”、矛盾纠纷“调解员”、为民服务“勤务员”“六员”作用,每季度制定下发治理工作队重点任务清单,细化工作任务,清单化、项目化、具体化明确治理工作任务,推动全市党建引领基层治理各项工作走深走实。